

ОТЗЫВ на диссертацию Самиры Эсмаили

на тему: «Права женщин в Иране: глобальный вызов и национальная реакция»

Представленное к оппонированию диссертационное исследование Эсмаили Самиры посвящено исследованию актуальной темы политико-правового положения женщин в Иране. В трудах ученых, рассматривающих вопросы политического участия женщин, преимущественно анализируется проблематика стран Запада. Диссертантка, таким образом, впервые предпринимает попытку всестороннего научного анализа прав женщин в Иране в контексте глобальных вызовов и национальной реакции.

Важность, актуальность рассмотрения данной проблематики определяется и тем, что, по вполне справедливому замечанию диссертанта, «вопросы артикуляции, агрегирования интересов и форм мобилизации в системе политического участия женщин и объема их политических прав актуальных для всех исключения стран мира» (стр. 3), в то время как «социально-политические изменения, произошедшие в Иране после Исламской революции 1979 года, оказали неоднозначное влияние на положение иранских женщин в обществе» (с. 4).

Диссертационное исследование соискателя производит благоприятное впечатление: оно ясно и четко структурировано, написано грамотным, научным и доказательным, в то же время живым и понятным для читателя языком. Очевидна общая высокая эрудированность Эсмаили Самиры не только в исследуемой им проблематике, но и в политической науке в целом, а также в истории и современном состоянии политической жизни Ирана. Литература, на которую опирается автор диссертации, издана на иранском, английском и русском языках, общий список источников насчитывает 262 работы, что демонстрирует добросовестный, скрупулезный подход Эсмаили Самиры к написанию диссертационного исследования. Следует также отметить определенную научную смелость и развитые аналитические способности

соискателя, которые и позволили ему представить исследование, которое не просто вводит читателя в дискурс и обобщает ряд научных работ, но и содержит ряд любопытных, достойных отдельного обсуждения научных результатов и выводов.

Введение диссертации насчитывает 26 страниц и выделяется убедительным, аргументированным и детальным обоснованием актуальности избранной проблематики, которое в то же время удачно вводит читателя в общий исследуемый политический дискурс и дает ясное первоначальное понимание сути исследуемой проблематики. Нельзя не отметить и добротную проработку степени научной разработанности проблемы, в которой соискатель последовательно излагает и характеризует основных зарубежных и российских авторов концепций политического участия в целом и политического участия женщин в частности, феминистских концепций, труды исследователей, изучавших проблемы женского вопроса и женского движения, иранистов, занимавшихся изучением Исламской революции и ее социально-политического эффекта. В целом же трудно не согласиться с общим выводом диссертанта о том, что «несмотря на многочисленные труды (как научные, так и публицистические), посвященные проблемам иранских женщин в до- и послереволюционный периоды в политической, социально-экономической и культурной сферах Ирана, вопросы политического участия женщин с точки зрения соперничества либерального и консервативного крыльев иранского общества не получили достаточного освещения» (с. 12).

Цель диссертационного исследования сформулирована точно и ясно – «Представить политическое участие женщин в Иране в контексте преобладания идей, взглядов и ценностей, формирующих современную идентичность движения за права женщин в мире, в условиях противостояния с национальной институциональной и правовой системой, как следствие влияния мегатренда демократизации, вступающей в конфликт с консервативными принципами организации власти в ИРИ» (с.13). Задачи, необходимые для ее реализации, изложены в логически стройном, хронологическом порядке, в

котором каждая последующая задача вытекает и основывается на решении предыдущей.

Объект, предмет, проблема и гипотеза исследования также не вызывают каких-либо замечаний и коррекций, методологическая основа исследования детальным образом изложена соискателем. **Научная новизна и положения, выносимые на защиту, изложенные соответственно в 6 и 8 пунктах, также перекликаясь с задачами и параграфами работы.**

Любопытным представляется и то, что в разделе **теоретической и практической значимости** исследования диссертант предполагает, что «собранный в процессе исследования эмпирический материал и полученные выводы, а также результаты проведенного анализа политического участия женщин в Иране могут быть учтены в процессе оптимизации и реализации государственной политики Ирана в сфере гарантии и защиты прав женщин, при разработке стратегий и целевых программ, направленных на привлечение большего числа женщин для участия в политическом процессе страны» (с. 22–23). И здесь трудно не согласиться с Эсмаили Самиры в важности углубления понимания противоречий в сфере прав женщин в Иране для выработки эффективно долгосрочной стратегии выстраивания конструктивных взаимоотношений государства и общества.

Немаловажно и то, что диссертация соискателя подкреплена солидным списком опубликованных научных работ Эсмаили Самиры, который включает в 5 научных работах на русском и английском языках, 4 из которых включены в перечень рецензируемых журналов ВАК, одна публикация в издании из перечня Scopus. Помимо этого, диссертант на протяжении 5 лет активно выступал на научных всероссийских и международных конференциях и имеет публикации в научных сборниках по исследуемой проблематике.

Диссертационное исследование состоит из Введения, трех глав, заключения, списка литературы и источников.

Первая глава посвящена концепциям политического участия женщин в международной практике и их реализации на практике. Следует подчеркнуть,

что соискатель предпринял попытку выявить и раскрыть влияние мегатренда демократизации и расширения прав человека на возникновение системного протеста в Иране, с одной стороны, в аспекте противостояния глобальной политике США и западной коалиции защитить традиционные/цивилизационные ценности, с другой стороны. Соискатель аргументированно и корректно показал, что в иранском обществе возник антагонистический раскол сторонников и противниками «западной демократизации», в том числе, по вопросу прав женщин. Анализируя многообразие подходов в научной литературе категории «политическое участие», автор приходит к выводу, что в условиях современной демократии в данное понятие включается помимо традиционных институционализированных форм и неинституционализированные формы. Поэтому диссертантка закономерно включает в свой анализ и новые формы участия, которые зачастую носят неполитический характер. Эсмаили Самирой всесторонне были рассмотрены различные концептуальные модели политического участия женщин с учетом многоаспектности вопроса о политико-правовом статусе женщин в Иране.

Необходимо отметить глубокое знание диссертанткой истории развития представительства женщин в политических институтах различных стран мира. Опираясь на актуальную статистику, автор диссертационного исследования делает адекватный вывод, что с 1945 г. существенно выросло количество женщин в органах власти, но «в мире существует ряд государств, в которых по-прежнему накладываются формальные и неформальные ограничения на участие женщин в политическом процессе» (с.58).

Во второй главе «Политическое участие женщин в Иране: историческая ретроспектива и современные формы агрегирования и мобилизации» соискатель раскрывает и анализирует общие тенденции политического участия женщин в исламском мире, зарождения исламского феминизма, его основные постулаты. Эсмаили Самира также уделила внимание детальному, обоснованному размежеванию консервативного и реформистского течений в исламском феминизме, которое «перекликается с расколом в современной общественно-

политической жизни Ирана» (с.61). С методологической точки зрения заслуживает внимание тезис диссертантки о том, что «западное представление о гендерном равенстве и интерпретация исламских источников светскими или исламскими феминистками должны осуществляться с большей осторожностью», а «опыт западного общества, связанный с гендерным неравенством, не следует универсализировать» (с.64).

Автор диссертационного исследования подробно анализирует изменения в сфере прав женщин в Иране до и после Исламской революции 1979 г., характеризует вклад отдельных женщин-активисток в развитие женского движения, политику династий в сфере женского образования, сокращение присутствия женщин в публичной сфере после 1979 г., расширение возможностей женщин после 1997 г. Положительным моментом является использование иллюстративного материала (таблиц) для характеристики изменения уровня грамотности женщин Ирана на протяжении второй половины XX века, списка выдающихся женщин Ирана – участниц правозащитных движений, этапов развития женского движения в Иране, представительниц феминистского движения в Иране. В целом, соискателю удалось всесторонне, и, что немаловажно, критически рассмотреть основные направления феминизма, сформировавшихся в Иране в рассматриваемый период, выявить отличительные черты феминизма иранских женщин.

Важным научным результатом теоретического характера, достигнутым соискателем, является тезис, что предмета традиционной мусульманской одежды в значительной степени политизировался и институционализировался. В работе доказано, что «отношение к хиджабу стало одной из форм проявления политического участия неполитическими средствами» (с.100).

Третья глава исследования посвящена трансформации политического участия женщин в современном Иране. Рассмотрев статистические сведения об участии женщин Ирана в составе различных органов власти, диссертантка достаточно обоснованно выдвигает тезис о недопредставленности женщин в политике (с.143–156). Уместным является вывод диссертантки, что основной

причиной низкой позиции Ирана в мировых гендерных рейтингах является традиционный уклад общества и нормы религии – «иранская женщина должна в первую очередь выполнять домашние и семейные обязанности» (с.160–162). Автор приходит к самостоятельным выводам о наличии в стране т. н. «политического насилия» в отношении женщин, которое может быть постепенно устранено благодаря внедрению гендерных квот, финансированию женщин-политиков, реализации программ обучения и подготовки женщин-кандидатов на выборах. На материалах отдельных кейсов в диссертационном исследовании доказываемая прогрессивная роль интернета как важнейшего средства коммуникации и мобилизации женщин в противовес прессе и ТВ.

Полученные С. Эсмаили научные результаты и сформулированные им выводы представляются оригинальными, в достаточной степени обоснованными, характеризуются логической стройностью и последовательностью. Диссертационное исследование соискателя в полной мере достигает заявленную цель исследования.

Вместе с тем, к работе есть несколько вопросов:

1. Автор отмечает, что «исламский феминизм – это течение, основная идея которого заключается не только в том, что необходимо установление равных прав для женщин и мужчин в странах ислама, но и в том, что женщины из мусульманских стран должны обладать теми же правами, что и остальное население мира в передовых странах» (с.60). В рамках такого подхода возникает вопрос – насколько возможно продвижение прав женщин с сохранением цивилизационных особенностей Ирана?

2. Автор указывает, что «следует проводить различие между политизацией и институционализацией хиджаба. Ношение хиджаба в Иране по своей сути носит политический характер и используется как форма протеста» (с.101). Вопрос заключается в том, каким образом ношение хиджаба используется как форма протеста.

3. Автор пишет, что «в Иране же используется мажоритарная избирательная система. В рамках этой избирательной системы большинство

e-mail: tver-rapn@mail.ru.

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация: 23.00.01 – Теория и философия политики, история и методология политической науки.

Адрес места работы:

170100, Тверская область, г. Тверь, ул. Желябова, д. 33.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тверской государственный университет», Институт экономики и управления, кафедра политологии.

тел.: +7 (4822) 34-70-80;

e-mail: Kozlova.NN@tversu.ru.